

FOAIA POPORULUI

Organul Românilor din Bucovina.

Prețul gazetei:

Pe an 12 coroane, pe jumătate
an 6 cor. Pentru agricultori 6
cor. pe an.
Pentru străinătate 16 cor.

Redacția și administrația:

Cernăuți,
palatul național.

Apare în fiecare Duminică.

Inseratele:

Un rând petit odată 12 bani, de
două ori 18 bani, de trei ori 24 b.
Un număr costă 20 bani.

Candidatul naționalist Dr. Florea LUPU
învingător cu impozanta majoritate de $\frac{2}{3}$
voturi, contra candidatului socialist George
Grigorovici.

Partidul național român a învins pe toate liniile.

Ziua de 2 April a. c. a fost o zi memo-
rabilă pentru neamul nostru. În ciuda cobiri-
turilor dușmane, alegătorii români au observat
o atitudine și disciplină exemplară.

Cea mai grea luptă a fost lupta în co-
legiul sufragiului universal din ora-
șele Cernăuți—Rădăuți—Suceava—Sirete. A-
ceasta luptă a avut o însemnătate istorică pen-
tru neamul nostru, pentru că în aceasta luptă
pentru prima dată a ajuns a se pieptui **ideea**
conștiinței de neam și lege cu ideea socialis-
mului internațional, care înveninează și submi-
nează viața noastră socială și națională, care
subminează ordinea publică și care tinde la dă-
râmarea idealurilor noastre celor mai scumpe.

A fost o luptă uriașă pentru salvarea cinstei
neamului nostru.

Alegătorii români conștiinți de însemnătatea
luptei și-au împlinit datorința lor cu mare vred-
nicie.

**Impozanta majoritate de voturi (peste $\frac{2}{3}$
din toate voturile) s'a înfățișat ca un protest
solemn al neamului românesc contra atentatului
socializmului internațional.**

Ziua de 2 April a. c. a fost pentru noi
românii Bucovineni o zi de mare serbătoare,
un triumf înălțător al cinstei neamului românesc.

Dr. Florea Lupu poate fi mândru de fru-
moasa izbândă națională și întreg neamul ro-
mânesc îl felicitază la această învingere națională.

Ca totdeauna așa și de astădată D-rul
Florea Lupu s'a validat ca un luptător și or-
ganizator de prima ordine.

Laudă partidului național pentru iscusita
designare a candidaților.

Rezultatul alegerilor.

Dăm după informațiunile primite dela guvern ci-
firele din diferitele cercuri electorale.

1) În cercul electoral al orașelor s'au dat 3174 vo-
turi, din aceștia a căpătat dr. Fl. Lupu, candidatul
naționalit 2158, Grigorovici 980. Lupu a fost ales
cu o majoritate de 1170 voturi.

2) În cercul electoral al Câmpulungului-Dornei s'au
dat 5808, din aceștia a primit G. Sârbu 3143, Leu-
ștean 2647; Sârbu ales cu o majoritate de 496 voturi.

3) În cercul electoral al Humorului-Solcei s'au dat
6911 voturi, dintre cari 6774 le-a primit dr. Aurel cav.
de Onciul, restul s'a împrăștiat. Aurel Onciul ales
fără contracandidat.

4) În cercul electoral al Rădăuțului s'au dat 7740,
dintre aceștia a primit d. Simionovici 6125 voturi,
iar Halus 1605 voturi. Simionovici ales cu o majori-
tate de 4520 voturi.

5) În cercul electoral al Sucevii-Siretelui s'au dat 10.643 voturi. D. Hormuzachi a primit 8876 voturi, iar Blându 1498; baronul Hormuzachi ales cu o majoritate de 7378 voturi.

6) În cercul electoral al Cernăuțului-Storojinețului și Boianului a fost ales d. Ioan cav. de Cuparencu aproape unanim.

Partidul național român a avut ieri o zi de frumoasă sărbătoare; dar nu numai partidul național, ci întregul nostru neam a putut să se bucure după publicarea rezultatului scrutiniului de ieri. Candidații oficiali ai partidului au ieșit învingători cu majorități zdrobitoare. Acest rezultat e cu atât mai satisfăcător, cu cât mai mult sperau dușmanii, că partidul unit nu va justifica toate așteptările puse în el.

Cea mai grea luptă a avut de susținut partidul în cercul orașelor. Socialiștii folosindu-se de toate mijloacele și-au pregătit terenul de luni, ba de ani de zile înainte. Și au desfășurat o propagandă uimitoare și erau aproape siguri de izbândă, mai ales înainte de ce partidul a nominat în fața primejdiei ce-l amenința să piardă un mandat național, pe dr. Florea Lupu, ca candidat pentru acest cerc. Dr. Florea Lupu a făcut, susținut de oamenii de bine de pretutindeni aproape minuni în cele 14 zile ce i-au fost rămas până la alegere. S'au ținut foarte multe adunări în cari s'au lămurit alegătorii asupra pericolului socialist.

Pentru ziua alegerii se prevedeau agitații foarte vehemente. Guvernul au luat cele mai întinse măsuri de siguranță. Deja de Sâmbătă seara, orașul a luat altă înfățișare. Patrile de jandarmi aduși din alte provincii au cutrierat toată noaptea de Sâmbătă spre Duminică atât în centru cât și în suburbii. Mulțumită acestei măsuri de precauțiune a domnit cea mai mare liniște. Duminică dimineața de pe la orele 6 s'a observat o mișcare neobicinuită. Înaintea localurilor de vot au început a se posta poliție și jandarmi, la primărie și miliție. Agitatorii s'au împărțit în toate părțile dela centru; trăsurile au început a se mișca. În centrul orașului a domnit în toată ziua la toate localurile de vot, cea mai mare liniște. În toate taberile naționale era o mișcare vie. Pe la răspântie se adunau grupuri mari cari discutau șansele candidaților și partidelor. Palatul Național a fost toată ziua ocupat de o mare mulțime de Români, cari urmăreau cu interes mersul alegerii. Cea mai teribilă agitație în toate taberile o făceau social-democrații, cari dispun de cea mai bună organizație. Mare fierbere era în tabăra jidovească unde se dă o luptă vehementă între Straucheriani și Kellneriani.

Socialdemocrații români au desfășurat o agitație febrilă. Au împărțit o serie de pamflete și caricaturi la adresa candidatului naționalist, programe, numere din „Lupta“. Agitația pe partea naționalistă a fost condusă de d-nii M. Chisanovici, C. Scalat și George Tofan, cari ajutorați de oameni de încredere din po-

por și de studenții din „Dacia“, „Bucovina“ și „Moldova“ au paralizat cu mult succes acțiunea socialiștilor. Socialiștii nu și-au făcut dela început nici o iluzie asupra șanselor din centrul orașului unde votează intelectualii, de aceea nici n'au dezvoltat o agitație prea mare, lăsând conducerea agitației colegilor lor jidovi și ruteni.

Se răspândise vestea, că mulți intelectuali vor da buletine albe din nesentimente personale, ba că câțiva vor vota chiar contra candidatului naționalist. Cu satisfacție constatăm, că aceste șvonuri, cari erau menite să sdruncine buna reputație a clasei noastre culte, care nu poate pune nici când interese și resentimente personale mai pre sus de interesele superioare ale neamului nostru periclitat, nu s'au adevărit de loc. Rezultatul alegerii de ieri a dovedit, că Românii în fața primejdiei sunt una și pot lupta cu sorți de reușită.

În urma acestei situații în toate localurile de vot din centrul orașului am avut majoritate covârșitoare de voturi. Remarcăm cu deosebită bucurie, că după raportul informatorilor noștri, Excelențele Lor baronul George Wassilko și Iancu Lupul au votat pentru candidat naționalist, trecând peste orice resentiment personal. Socialiștii părăsind terenul din centrul orașului s'au aruncat cu furie asupra suburbiilor. În Clouciua au dezvoltat o agitație nebună. Aici erau concentrați vr'o 30 de agitatori, între ei vr'o 4 teroriști renumiți. Cu toată această agitație, cu toate că prin o întâmplare nefavorabilă d. viceprimar G. Voicu a fost detras dela postul său, fiind membru într'o comisiune din centrul orașului, socialiștii au putut să ne întrecă în această cetățuie a speranței lor numai cu vr'o 30 de voturi. În serviciul lor erau toți străinii. După masă a stat dela 4 înainte și dep. A. Onciul cu oamenii noștri și candidatul Florea Lupu a venit în mijlocul lor.

În Roșa agitația socialiștilor era condusă de însuși candidatul Grigorovici, care a stat aproape neîntrerupt la acest post, știind, că aici e puterea. Cu toată mulțimea de adunări, afișe, programe, promisiuni etc., noi am obținut o mare majoritate în Roșa. Agitația a fost condusă de d. C. Scalat sprijinit de gospodarul frunțos Michetiuc, de muți alți gospodari, studenți, funcționari, învățători etc. Agitația ce s'a dezvoltat aici a fost foarte mare. Piața dinaintea școlii se asemana cu un bâlciu. Trăsuri, oameni în grupuri, convorbind, gesticulând. În general însă a fost liniște. Agitatorii erau postați pe drumurile ce veniau spre localul de alegere.

În Mănăsteriștea am obținut tot noi majoritatea voturilor. Prin Roșa și Mănăsteriștea toate casele și gardurile erau lipite cu afișele candidatului ucrain Floreczuk, par'că cine ști câți Ruteni ar fi în Roșa. Demonstrație ucraină.

Frumos s'au purtat alegătorii din Horecea, care au sosit în grup compact la alegere votând toți pentru candidatul naționalist. Și din Caliceanca mulți alegători n'au voit să știe nimic de programul candidatului socialist. Grație muncii desfășurate de studenți.

Siretele a respins hotărât candidatura socialistă dând 248 voturi candidatului naționalist și abia 11 socialistului. A surprins rezultatul deosebit de favorabil din Suceava, pe care socialiștii o credeau pe $\frac{2}{3}$ socialistă. Candidatul nostru a obținut o mare majoritate. Tot așa de frumos precum și de așteptat s'a purtat Rădăuțul. Astfel grație muncii și entuziasmului depus de oamenii noștri am învins cu o majoritate la care n i m e n i dintre noi nu s'a așteptat. Asaltul socialismului internațional a fost respins și de lovitura primită la alegerea de ieri nu se vor reculege degrabă.

După alegere i-a făcut studențimea o manifestație de simpatie deputatului orașelor. Târziu noaptea după ce rezultatele au fost cunoscute, s'au întrunit în restaurantul Palatului Național deputații Aurel Onciul și Fl. Lupu, baron Hormuzachi, Simionovici și studențimea și au rămas împreună până târziu. S'au ținut vorbiri și s'au cântat cântece. Îndeosebi au fost sărbătoriți d-nii Lupu și Onciul.

În cercul Humor-Solca a trecut aproape unanim Aurel Onciul pentru prima-dată fără contracandidat.

În districtul Câmpulung-Dorna a învins Sârbu cu o majoritate de vr'o 500 voturi. La Rădăuți a obținut Simionovici o majoritate mare contra ridicolului Halus. Baronul Hormuzachi a fost ales contra prim. Blându cu o mare majoritate. Aproape unanim a fost ales d. Ioan cav. de Cuparencu.

Campania electorală.

Din Cuciurmare.

E un lucru notoric, că Rutenii, în avântul lor de cucerire, își îndreaptă săgețile lor otrăvitoare de sânge românesc tocmai în contra comunelor noastre celor mai mari, precum e Cuciurmare, Hliboca, Hatna și multe altele. Ei, prin agitatorii lor cei mai dibaci, prefac pentru un timp oarecare aceste comune în adevărate fortărețe ale lor, nu atât de mult cu scopul de a li aduce acestor comune singurite foloase reale pe terenul economic, ci mai vârtos pentru a demonstra, a dovedi, până chiar și domnilor miniștri, că puterea lor nu se mărginește numai asupra nordului Bucovinei, ci mai vârtos asupra întregii Bucovini.

Într'o astfel de fortăreață le-a fost succes Rutenilor de-a preface Cuciurul-Mare într'un timp, când Românii din această comună dormiau.

Ei, Rutenii erau cei mai siguri, că această comună li va fi pururea mână de ajutor la realizarea postulatelor lor. Dară ei au făcut socoteală pe pielea ursului din pădure.

Românii, cari totdeauna au fost Români, au fost în timpul din urmă treziți din somnul lor letargic prin conducătorii firești, și treziți fiind, au cunoscut îndată, în care apă se scaldă. Și-au strâns rândurile, s'au scuturat

de jugul câtorva agitatori ruteni, au răsbit toate unelțile lor cu ocaziunea catastrului național, cu ocaziunea alegerilor comunale și cu cea a numărării poporului. A rămos, ca isbânda lor să o încoroneze Românii, Duminică în 26 Martie a. c. cu ocaziunea adunării electorale a d-lui candidat de deputație Ioan cav. de Cuparencu. Românii i-au făcut d-lui Cuparencu o primire plină de însuflețire. Un banderiu de 80 de călăreți cu muzica în frunte și steaguri treicolore, urmat de o mulțime nemai văzută până atunci în Cuciurmare de vr'o 4000 de oameni au mers până acasă la d-sa, invitându-l la adunarea din ograda băncii românești din loc. D-l Cuparencu a urmat invitării Românilor, a venit cu alaiu nemaipomenit prin Cuciurmare la adunare. La poarta băncii, împodobită cu un arc triumfal și cu steaguri treicolore, părintele Burac, în fruntea aleșilor satului îl întâmpină prin o vorbire plină de însuflețire după datina veche românească cu pâne și sare. D. Cuparencu emoționat de însuflețirea și dragostea cu care a fost întâmpinat, își desvoltă, întrerupt foarte adese-ori prin strigăte de „să trăiască“ programul viitoarei sale activități în dieta țerii cu atâta foc și putere, încât a stors lacrimi la mulți, mai ales atunci, când a amintit cu bucurie de isbânda câștigată de Români prin unire și frăție românească. Finind d. Cuparencu vorbirea sa de program, ia cuvântul părintele Burac și propune alegătorilor proclamarea d-lui Cuparencu de candidat la deputație. Un trăiască puternic, urmat de bubuiturile săcălușelor aprobă unanim proclamarea de candidat.

Cu același alaiu, urmat de toți participanții dela adunare, e petrecut d. Cuparencu până acasă, unde-și ia rămas bun, mulțumindu-li mai întâiu domnilor învățători români și tuturor participanților pentru primirea de neașteptat de impozantă ce i s'a făcut.

Agitatorii Ruteni, — i-am văzut cu ochii — după valul trenului, ascunși și tupilați ca niște făcători de rele, schimbau toate colorile în față, și în descurajarea lor își șoptiau la ureche: „Am pierdut fortăreața noastră!“
Observatorul.

Editor și proprietar: Aurel cav. de Onciul.

Redactor responsabil: Dimitrie Sidoriuc.

TIPĂRITURI

pentru

băncile raiffeisiene

se capătă la

Societatea tipografică bucovineană.

Mulțămită publică.

Cătră alegătorii români din orașele Cernăuți, Rădăuți, Suceava și Sirete.

Cu ajutorul lui D-zeu noi am învins la alegerea din 2 April a. c. și am salvat astfel cinstea neamului nostru.

Nu am învins eu, ci neamul românesc, nu am învins eu, ci destoinicia electorală a cetățenilor noștri români.

Și cel mai dibaci general de pe lume nu poate fi învingător într'o luptă, dacă n'are o armată disciplinată, dacă n'are suboficieri și oficieri iscusiți și devotați misiunii lor ostășești.

Mulțamesc din adâncul sufletului meu tuturor cetățenilor din orașele Cernăuți, Suceava, Rădăuț, și Sirete pentru purtarea eroică în lupta electorală din 2 April a. c., rugând pe prea bunul nostru Tatăl ceresc, ca să mă învrednicească să devin razimul dorit pentru aspirațiunile național-culturale și economice ale alegătorilor mei.

Cernăuți, în 2 April 1911.

Dr. Florea Lupu.
